

我市发布新版基本养老服务指导性目录清单

淮安市基本养老服务项目在江苏省的30项基础上增加了2项,相较2020年版市级的18项调整为32项。新增了提供社区活动场所、“银发顾问”服务、就医便利服务、居家上门服务、基本养老保险、优抚供养、特困供养、残疾人补贴、计划生育特别扶助金等服务内容。

■通讯员 张南起 周硕生

本报讯 日前,市民政局等15家单位联合印发《淮安市基本养老服务指导性目录清单(2022年版)》,对2020年版基本养老服务的项目及内容作了进一步充实拓展,对基本养老服务的对象及标准作了进一步细化明确,形成了2022年版目录清单。

将基本养老服务内容清单化,是完善基本养老服务制度的有力举措。淮安市基本养老服务项目在江苏省的30项基础上增加了2项,相较2020年版市级的18项调整为32项。新增了提供社区活动场所、“银发顾问”服务、就医便利服务、居家上门服务、基本养老保险、优抚供养、特困供养、残疾人补贴、计划生育特别扶助金等服务内容,使基本养老服务更丰富、更精准、更加贴合老年人实际需求。

面向社会老年人的普惠服务项目,明确了全体老年人享有的基本公共服务,主要包括提供社区活动场所、就医便利服务、老年教育服务、健康管理服务、老年人能力综合评估、基本养老保险、尊老金、免费乘坐城市公共交通工具、参观公园和公共文化设施等,是促进全体老年人发展、激发老龄社会活力、保障老年人权益的重要内容,体现了基本公共服务均等化的工作导向。

面向特殊老年人的保障服务项目,明确了符合特困供养、最低生活保障、计划生育特殊家庭以及经济困难的高龄、空巢独居、失能等特殊困难老年人以及为社会作出特殊贡献的老年人,相应享有基本生活保障、养老服务护理补贴、居家探访、上门服务、家庭适老化改造、优先入住公办养老机构等服务,政府给予相应经费补贴,体现了对特殊老年人群体的关爱扶助。

我市发放见义勇为人员“两免”荣誉证书

获得市级人民政府授予见义勇为称号人员,凭“淮安市见义勇为荣誉证书”可以不限次数免费游览全市范围内政府投资主办的景区、公园,不限次数免费乘坐有轨电车、公交等城市公共交通工具。



■通讯员 朱海涛

本报讯 日前,我市召开奖励和保护见义勇为人员“两免”荣誉证书新闻发布会。

市见义勇为基金会副理事长范青介绍,为进一步贯彻落实《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》,保障见义勇为人员合法权益,市公安局、市发展和改革委员会、市交通运输局、市住房和城乡建设局、市文化和旅游局、市自然资源和规划局、市见义勇为基金会7家单位联合印发《关于贯彻落实〈江苏省奖励和保护见义勇为人员

条例〉“两免”待遇相关条款的通知》,明确获得市级人民政府授予见义勇为荣誉证书可以不限次数免费游览全市范围内政府投资主办的景区、公园,不限次数免费乘坐有轨电车、公交等城市公共交通工具。

发布会现场为丁峰等4名市见义勇为称号获得者代表发放“两免”荣誉证书。

新华日报、交汇点新闻、扬子晚报、现代快报、淮安日报、淮安市广播电视台等媒体记者,各县区公安分局分管领导和见义勇为基金会理事长参加发布会。



“志愿集市”暖心开市

昨日,由淮安日报社、清江浦区健康路社区、市金融中心等联合举办的“志愿集市”暖心开市,现场为社区居民提供测血糖、量血压、理发等志愿服务,还组织开展趣味互动游戏,让居民在家门口即可享受更多的便利和乐趣。图为社区居民在玩趣味互动游戏。

■融媒体记者 王昊 通讯员 夏梦



(上接A1版)队伍一下拉这么大,管理能跟得上吗?不少党员要带孙子孙女,要照顾老伴,能坚持下来吗?还有些党员自己身体就不好,能把患者服务好?想到这些,冯钢和支部党员一致决定向党请示。

很快传来反馈:院里对退休党支部成立志愿者服务队的想法完全支持,但考虑到退休党员的实际情况,初期队员要少一些,服务内容、规章制度要先明确下来。根据院里的意见,退休党支部决定支委和党小组组长一共8人为首批队员,后面再根据志愿服务开展情况逐步增加人数。

大家一开始商量出的队名叫“淮安市第一人民医院退休党支部志愿服务队”,但院党委副书记石西洋认为这个队名太普通了。“医务工作者都是杏林中人,就叫‘杏林春’吧,大家一定能‘杏林春’焕发第二春。”石西洋取这个名字时,压根没想到它会沿用至今,成为患者感谢的对象,和赵庆阳心中的家。

2014年10月2日是重阳节,首批8名队员正式上岗了。他们身穿白大褂,肩挂通红的绶带,上面印着烫金的大字——淮安市第一人民医院杏林春志愿服务队。

队员们说,这身打扮神气,像回到了退休前,绶带上的字也醒目,患者一眼就能看见。

“把患者当成家人、当亲戚”

9月22日早上,杏林春志愿服务队队员李滨滨刚到门诊楼安老助老驿站,就有一位中年妇女问她怎么找医生开药找沙班片。李滨滨迅速翻阅了就医资料和药盒,拿起笔在药盒上写下挂号科室、就诊楼层等信息,指引她乘扶梯上楼。还没把中年妇女送走,又有一对夫妇走了过来,问她怎么挂方便门诊。李滨滨二话不说,又掏出手机一步一步演示起来……不到10分钟,李滨滨就帮患者解决了6个问题。

杏林春志愿服务队成立8年来,队员个个像李滨滨那样,只要到岗就闲不下来。每天上午8点、下午2点,值班队

员就会准时出现在门诊楼的服务台、CT室、磁共振室等人流密集的地方。8年来,队员们累计参加志愿服务9800多个班次,服务总时长近29000小时,服务患者130多万人次。

在这组数据中,今年69岁的队长孙宝玲贡献的份额最多。仅2021年,她就值班424个班次,累计服务时间1272小时,全队最高。她这么拼,一方面因为自己是队长,另一方面因为医院就诊人数逐年增多。

市一院的前身可追溯到1943年建立的新四军三师十旅战地医院。这家流淌着红色基因的医院也是淮安首家三甲医院,在本地乃至周边扬州、宿迁、连云港等市的下辖区县都很有名气。近年来,市一院连续跻身全国公立医院百强、全国地级市医院五十强等榜单。

在患者当中,农村患者、老年患者占了相当比例。队员陈雪莲遇到过农村患者不会用手机挂号,遇到老年患者不知挂哪个科室的号,遇到过孩子与家长走失……对置身陌生环境的患者来说,这些小事也是大事。

“把患者当成家人、当亲戚,把他们的事当自己的事。”陈雪莲说,这正是全体队员不约而同的举动。

几年前的一个冬日,队员李前英遇到一位老奶奶坐在门诊楼冰冷的地板上,满脸无助。原来,她是从宿迁市泗洪县农村到市一院看病的,老伴到楼上找医生一直没回来。李前英估计老夫妻联系好了医生,就把老奶奶搀扶起来,找了个凳子坐下。过了一会,老奶奶的丈夫回来了。原来,他压根就不认识医生,甚至不知道挂什么号,只说泗洪当地的医生叮嘱他们尽快到淮安市一院检查。

“跟我来!”李前英扶着老夫妻径直来到肿瘤放疗科,找到王伟伟医生,介绍了老夫妻的情况。加了号、开了检查单后,李前英带着老奶奶去做检查,在等候的间隙又帮她联系上了在外打工的儿子。等一切都安排妥当,老夫妻拉着

李前英的手,满眼都是感激:“真不知啥时候,遇到好人了!”

偶尔也有惊心动魄的事情发生。今年8月18日,队员费建平值班时,一名病人忽然倒在了服务台前,手机摔出了几米远。年近七旬的费建平箭步冲了上去,并叫上护士一起施救。病人渐渐苏醒,费建平通过询问血压、血糖情况,初步判断病人患的是低血糖引起的眩晕症,随即把病人送到急诊室进行进一步检查、治疗。结果正如费建平所料,但病人并不知道自己患了眩晕症。“要没有您,还不知道什么结果呢!”病人病情稳定下来后,家属也赶到了医院,连声向费建平道谢。

就这样一天、一天、一年年,杏林春志愿服务队走过了8年时光,在市一院的门诊楼、在患者心中,留下了奉献的印记和爱的温度。

“难于不懈付年年”

赵庆阳是市一院的“老模范”,退休前受到表彰20余次,参加杏林春志愿服务队后又多次荣获优秀共产党员、优秀志愿者称号。他是共和国的同龄人,在队里年纪最大;老伴身体也不好,2017年开刀住院,2020年、2021年又接连两次住院。但是,赵庆阳一边精心照顾老伴,一边仍风雨无阻地参加志愿服务,8年间一个班次都没落下。

像赵庆阳这样克服因难坚守岗位的队员不在少数。71岁的张世萍退休前是市一院工会会计。2013年,她的老伴因脑梗瘫倒在床,至今生活仍无法自理。但2014年成立杏林春志愿服务队时,她仍主动报名,成为首批8名队员之一。每到值班那天,她6点不到就起床做饭,给老伴穿衣服、洗漱、喂饭。吃过饭后,她把老伴抱到轮椅上,再打开电视机,将遥控器、垃圾桶、水杯、毛巾放在老伴触手可及的地方,然后才去值班。

张世萍家阳台上焊了一根半人高

的不锈钢横杆。老伴想大小便时,必须手抓横杆从轮椅上站起来。这时,张世萍需要一边用身体托着老伴,一边将轮椅换成坐便器。不久前的一天,老伴没有抓稳横杆,一下子摔在地上,张世萍怎么也抱不起来。生性乐观的张世萍虽然感到自己老了,但短暂的沉默后,又义无反顾地参加志愿服务去了。她说,本想干一年就回家安心照顾老伴,可没想到病人是那么需要她,就这样一直坚持到了现在。

队员李前英2016年搬家后,家离医院近10公里。虽然她身体好,但要骑行这么远,家人还是不放心的。老伴韩春和看到妻子对志愿服务如此执着,在64岁时学起了驾照,拿到驾照后立即购买了一辆小汽车,专门接送妻子。后来,老两口的女儿生了二孩,老韩又辞去在江苏护理职业学院关工委的工作。现在,此前基本不问家务事的老韩成了全家的“后勤总管”,而李前英仍然坚守在志愿服务的岗位上。

2020年初,新冠肺炎疫情蔓延开来,市一院在门诊楼新设了员工通道,同时抽调一批护士承担前端健康筛查任务,人手陡然紧张起来。这时,院想到了杏林春志愿服务队,决定将员工通道的管理和疫情防控工作任务交给他们。听到这个消息,队员张建玉“躺不住了”。大约3个月前,她在雪地里不慎摔倒,造成腰椎压缩性骨折,做过手术后就一直卧床休息。听说院里增设了防控岗,门诊部许多护士又被抽调,她顾不上家人和队友的劝阻,坚持参加值班。可腰伤还没痊愈,不能长时间站立,她索性花了600多元买了一套腰部护具,戴着护具值班到现在。

“一善之功不为难,难于不懈付年年。寒霜染鬓皱纹起,热情似火力无边。”这是一位患者赞美杏林春志愿服务队的诗句。从年龄上讲,这群平均年龄超过65岁的队员“难于不懈付年年”,而他们用心长达8年的坚守给出了响亮的回答。

在杏林春志愿服务队,还有一位特

淮安工业园区部署安全稳定工作

■通讯员 许继璐 融媒体记者 王夏禹

本报讯 日前,淮安工业园区2022年第七次安委会暨重点领域安全风险防范工作会议召开,全面落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,深入学习贯彻近期国家、省市重要会议精神,分析当前形势、研究部署工作,进一步动员园区上下以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执行力、“人人肩上有责”的使命感,保安全、防疫情、护稳定。省安全生产第八巡查组相关领导到会指导。

会议指出,对于化工园区来说,安全是发展的前提与基础。当前是抓好安全稳定工作的关键期,保持平稳健康的经济环境、风清气正的政治环境、安定和谐的社会环境,是园区上下必须扛起的政治责任。

市企业信用管理协会召开“守合同重信用”座谈会

■通讯员 信保宣

本报讯 为切实加强和推动我市信用体系建设,营造良好的营商环境,日前,淮安市企业信用管理协会在江苏省信用再担保集团有限公司淮安分公司召开“守合同重信用”座谈会。会议由协会名誉会长夏善忠主持,市工商联、市仲裁委、市新城投资开发有限公司、市国联集团、市金融发展集团、华夏银行淮安分行、平安财险淮安中心支公司,以及协会成员单位负责人和代表参加了座谈。

座谈会上,与会代表围绕“加强企业信用体系建设,加快企业发展、服务社会”主题展开交流,建言献策。

江苏省信用再担保集团有限公司

加强质量监管 守护儿童身心健康

清江浦区市场监管局开展质量安全守护行动

■通讯员 张大伟

本报讯 为进一步夯实儿童和学生用品质量安全保障基础,近日,清江浦区市场监管局开展质量安全守护行动。

明确目标导向。全系统充分认识儿童和学生用品质量安全关系到青少年儿童身心健康、家庭幸福、社会和谐,提前制定了详细的行动方案,明确检查内容、范围、要求等,加大对重点产品、重点区域监督检查力度。

聚焦关键环节。以校园周边商店、儿童用品批发市场、专卖店、文具

会议要求,抓安全、保稳定就是讲政治、促发展、作贡献,园区上下要进一步提高政治站位,确保园区社会大局和谐稳定。紧盯风险隐患,以最严格的要求保安全、最细致的举措防疫情、最务实的方法护稳定,奋力追求排查整治的最高标准。要突出效果导向,确保责任链条一环不能“缺”、工作节奏一步不能“松”、问题查处一丝不能“软”、应急响应一刻不能“慢”,推动形成齐抓共管的攻坚合力。

淮安工业园区将以“压倒一切”的态度保安全,务求责任落实更严格、隐患排查更全面、问题整改更彻底、监管执法更深入;以“百无一漏”的标准防疫情,确保重要关口守牢守住、监测预警有力有序、关键环节重点重抓、应急处置提效提能;以“万无一失”的举措护稳定,深入化解突出信访问题,全力维护平安和谐大局、严格管控债务及金融风险。

市企业信用管理协会召开“守合同重信用”座谈会

是省委省政府为促进中小企业和实体经济发展、支持创新创业、服务“三农”经济而成立的省属大型国有金融类企业。淮安分公司总经理李善康介绍了公司在服务淮安经济社会发展,特别是在服务实体经济和“三农”方面的做法和成效。1至8月份,该公司共完成担保再担保规模168.94亿元,其中支持制造业39.61亿元,为国有公司发债增信担保82.5亿元,有力支持了淮安地方经济社会发展。

会议对协会下一步工作进行部署安排并提出要求,号召全体会员单位提高政治站位、弘扬契约精神、筑牢发展根基,自觉围绕市委市政府战略部署,为淮安经济社会发展贡献力量。

杏林为何春常在

“他们是近在咫尺的榜样”

“他们是近在咫尺的榜样,是我们年轻人的指引。”当市一院门诊客服中心副主管王玥这样评价杏林春志愿服务队时,脑海里满是他们为患者服务时认真、耐心的模样。

患者中时常有个别人性急,没听完队员的讲解就发脾气。王玥好几次想上前打抱不平,可队员们从不跟患者计较,仍然耐心地讲解就医问药的流程。“现在的人什么都求快,一对比,这些老队员的耐心是多么可贵啊!”王玥的感慨中带着几分惭愧。

凡是对杏林春志愿服务队有所了解的人,大多像王玥这样被他们的精神所感动。差别在于,有人看到队员为患者服务的无私奉献,有人看到队员对医护事业的热爱,有人则看到队员对生命的敬畏。

从2015年起,市一院就将志愿者带教任务交给杏林春志愿服务队。7年来,队员们先后接待来自南京医科大学、江苏护理职业学院等100多所院校416批次3132名大学生志愿者。对这些孩子,队员们格外关心,主动协调医院食堂提供午休场地,又格外严格,每天准时签到签退,有一个人迟到或缺席就立马弄清原因。张建玉甚至要求大学生志愿者每半个月写一次小结,择优推荐在市一院网站上发表。

贾玉霞是杏林春志愿服务队第一位非党员志愿者。2014年志愿服务队成立后,她亲眼看见队员们生龙活虎地为患者服务的场景,深受感染。2015年退休后,她第一时间报名参加志愿服务队,入队后一直按照党员的标准严格要求自己。她说,自己十几岁时就来市一院见习,后来又在这里从事了一辈子护理工作,一步步看着医院发展起来,一天体验着为患者服务的满足感,这种情感只能用更多的行动来表达。

在杏林春志愿服务队,还有一位特

殊的队员——市一院已故护士、“中国好人”赵茜的母亲周平。2015年,赵茜因病去世,年仅33岁。生前,她申请将她的3074号工牌放入墓穴;去世后,捐出的角膜又成功移植给两位患者。医院决定永久封存3074号工牌,并在门诊楼西侧为赵茜建立雕像。周平也接过女儿手中的“爱心接力棒”,参加杏林春志愿服务队。她住在化工二村,到市一院需要乘2路公交车再转1路公交车,单程通勤就要1个小时以上,但不管风雨交加还是酷暑严寒,7年来从未间断。

杏林春志愿服务队的事迹,感动了患者,也感动了全社会。近年来,志愿服务队先后荣获淮安市“优秀志愿服务组织”、淮安市首届“最美老干部志愿服务团队”等多项荣誉。越来越多的人也在了解、亲历队员们的事迹后,获得了宝贵的精神滋养,树立了新的生活坐标。

队员王海玲退休前在银行从事系统工作,经常到市一院看望在此工作的女儿。“看到队员们穿梭在患者中的身影,我很受感动,决心退休后来这里发挥余热。”今年7月正式成为杏林春志愿服务队的一员后,她把所有科室所在楼层、就诊流程等信息全部记在手机里,利用空闲时间背了下来,因为“这样才能更好地为患者服务”。2017年,南京中医药大学学生王晨昱在市一院做了一个多月志愿者,“我站了半天都感到疲惫,可带教的队员一个班次下来仍然精神抖擞,这种吃苦精神让我受益至今。”江苏护理职业学院的一名学生则这样写道:“跟‘杏林春’的老师参加志愿服务已有半年,他们用一言一行告诉我,为什么无私奉献是快乐的。”

10月4日是重阳节,杏林春志愿服务队将迎来建队8周年。孙宝玲因为劳累过度生病住院,但在病床上,仍一笔一划地写着国庆期间的值班计划。张建玉和她的队友仍然坚持早晨7点半、下午1点半就来到防控岗,一丝不苟地查验医院职工的证件和核酸检测记录。赵庆阳则不再发愁——他决定给院领导写留队申请,把志愿服务干到80岁……